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періоду формування всеосяжних розподільних систем) має порівняно високі доходами, що створює 
можливість для формування нової системи соціального страхування пропорційно доходам населення. 

Держава повинна істотно змінити акцент і сконцентрувати зусилля (з точки зору пріоритетів і 
політики прямої дії) в основному на підтримку малозабезпечених верств населення [2]. В розвинених 
країнах колишня політика, орієнтована на «загальний добробут», в сучасних умовах вже невиправда-
на, оскільки виконала свою основну задачу, пов’язану з формуванням заможного середнього класу, 
який має достатні ресурси для активної участі в недержавних соціальних програмах. 

У моделі соціально орієнтованої ринкової економіки країн ЄС саме середньому класу відве-
дено роль опорного елемента суспільної системи. Дана соціальна група (зважаючи на свою чисель-
ність і наявність високих життєвих стандартів) є як ініціатором постійного зростання споживчого по-
питу і власником значних обсягів заощаджень (потенційних інвестиційних ресурсів економіки), так і 
великим платником податків. Таким чином, середній клас може бути охарактеризований як основний 
соціальний суб’єкт процесу економічного розвитку і зростання в Євросоюзі. Тому, природньо, що для 
реалізації моделі сталого економіко-соціального розвитку в Україні теж необхідно в першу чергу 
сформувати середній клас, бо на сьогодні не існує не тільки середнього класу як такого, але навіть і 
критеріїв для визначення соціальних верств; існують лише аморфні критерії оцінки аморфного сере-
днього класу, який має бути десь між «бідними» (маргіналами) і «багатими» (елітою). Кількісно оці-
нити чисельність населення, що знаходиться в цьому «коридорі», досить складно. Методики, що ви-
користовуються для кількісної оцінки питомої ваги середнього класу, засновані або на самоідентифі-
кації й суб’єктивному сприйнятті, або на соціологічних опитуваннях. 

Не ідеалізуючи перший етап становлення соціальної держави в Україні, все-таки можемо кон-
статувати, що перетворення держави на соціально відповідальний інститут розпочато. І наразі зали-
шається складний вибір варіанту соціальної політики. Один варіант – це нинішня стратегія мініміза-
ції соціальної ролі держави. Інший шлях – акцент на зростання соціальної держави, що передбачає 
підвищення соціальної відповідальності влади і бізнесу. Він пов’язаний, крім іншого, з формуванням 
соціально рівноважної моделі розподілу, яка є важливим елементом повноцінної соціальної держави і 
джерелом зростання добробуту.  

Україна має всі необхідні ресурси – матеріально-фінансові та інтелектуальні – для того, щоб 
гармонійно поєднувати зростання матеріального добробуту з соціально-культурним розвитком. Для 
досягнення цієї стратегічної мети необхідно реалізовувати цілісну і взаємопов’язану довгострокову 
соціальну політику, яка передбачає (як обов’язкову умову) залучення в суспільний прогрес усіх соці-
альних груп населення. Важливо, щоб в найближчі роки головний акцент в соціальній політиці був 
перенесений з кількісних параметрів на якісні і на власне соціальний розвиток. 
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Здатність організацій громадянського суспільства залучати ресурси з метою забезпечення фі-

нансової незалежності є основною передумовою для розвитку активного та плюралістичного грома-
дянського суспільства, існування якого є індикатором розвитку держави з точки зору захисту прав і 
свобод людини. Благодійні пожертви є центральним джерелом фінансування діяльності більшості 
благодійних організацій, а тому розуміння того, як податкова система може бути ефективно викорис-
тана для мотивування благодійників розширювати межі і обсяги благодійної діяльності, має принци-
пове значення для розбудови потенціалу громадянського суспільства у глобальному вимірі.  

Попри всю неоднозначність питання доцільності використання інструментарію податкового 
стимулювання для активізації благодійності, численні результати досліджень свідчать, що майже у 
кожній країні світу держава підтримує благодійність через податкову систему (рис. 1).  
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Рисунок 1. Особливості податкового стимулювання благодійності у розрізі 177 краї світу, % [3, с. 30] 

 
Як видно з рис. 1, податкове стимулювання благодійної діяльності у тій чи іншій формі прак-

тикується майже у кожній країні світу. Очевидно, що у кожному конкретному випадку мова йде про 
різні сценарії та рішення, а отже і мотивуючий вплив рішень законодавця на розвиток благодійності є 
різним. Глобально, лише у 32 країнах світу не передбачено податкового стимулювання благодійності 
ані для фізичних, ані для юридичних осіб за пожертви у будь-якому вигляді, з них 65 % (22 країни) 
віднесені Світовим банком до низькодохідних країн або країн з середнім нищим доходом. Про зага-
льносвітовий консенсус можна говорити лише щодо звільнення від оподаткування НПО як особливої 
категорії платників або певних видів їх доходів/операцій – 94 % країн світу підтримує дану форму 
податкових пільг задля забезпечення відповідних умов розвитку ОГС.  

У контексті звільнення від оподаткування доцільно також окремо виділити нюанс, пов’язаний 
із спадщиною фізичних осіб, залишеною у якості подарунка благодійній організації. Так, доволі зна-
чна кількість країн (41 % або 72 країни із 177) встановлює податок на спадщину (estate tax), ставки 
якого є високими, наприклад, 40 % у США. В світлі цього звільнення від податку на спадщину на пе-
редані благодійній організації у якості спадкового подарунку пожертви є надзвичайно важливою по-
датковою пільгою для розвитку благодійності. Коли особа може заощадити значні кошти на податку 
на спадщину, даруючи все благодійній організації, або сплатити їх державі, залишаючи спадщину 
родичам, виникає стійка мотивація підтримати саме благодійну організацію. І хоча дехто може кри-
тикувати даний метод активізації благодійності інструментарієм оподаткування, уряди країн із діючим 
податком на спадщину вдало його використовують – 58 % або 42 країни із тих, в яких діє податок на 
спадщину, запровадили звільнення від податку на спадщину, подаровану благодійній організації. 

Однак, не дивлячись на високу суспільну місію, під час створення або покращення умов для 
розвитку громадянського суспільства інструментарієм оподаткування, необхідно врахувати ті потен-
ційні ризики для країни, які можуть мати місце як в силу об’єктивних причин, так і у зв’язку із спе-
цифікою країни. Якщо визнається, що уряд є необхідним для гарантування справедливості та соціа-
льного захисту населення, ступінь якого варіюється у розрізі країн, а відповідно наділений правом на 
обмеження благодійної діяльності з метою збереження суспільного договору, то аналогічно необхід-
но визнати, що благодійні пожертви є основним ресурсом для розвитку громадянського суспільства, 
яке урівноважує монополію держави, а отже уряд повинен піти на поступки для розвитку благодійної 
діяльності. Досягнення балансу у цьому є науковою основою для аргументування податкового сти-
мулювання благодійності. Правило, що було запроваджено у науковий обіг Вільямом Ендрюсом 
(William Andrews) [1] та отримало назву «обґрунтування податкової бази» за Робертом Рейхом 
(Robert Bernard Reich) [4], відповідно до якого податкові стимули для благодійності не можуть роз-
глядатися як податкові пільги чи втрачені податкові надходження, оскільки платники повинні опода-
тковуватися виключно відповідно до особистого споживання чи розміру доходу, а гроші, витрачені 
на благодійність, з метою оподаткування не враховуються. А тому підтримка державою благодійнос-
ті інструментарієм оподаткування є виправданою, оскільки вважається, що у свою чергу пільги сти-
мулюють виробництво чогось, що має більшу соціальну цінність, ніж те, що держава могла б вироб-
ляти самостійно, якби не запропонувала податкові стимули. 
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Очевидно, що універсальної концепції податкового стимулювання немає і бути не може, про-
те міжнародна практика є надійним джерелом інформації щодо успішних рішень законодавця з точки 
зору отриманих кінцевих результатів. Всупереч існуючим відмінностям у підходах до напрацювання 
структури податкового стимулювання благодійності, досвід зарубіжних країн свідчить про існування 
загальної методології активізації розвитку громадянського суспільства інструментарієм оподаткуван-
ня, яка реалізується у розрізі відповідних етапів, зокрема через: 

– обґрунтування податкових стимулів благодійної діяльності. 
– оцінку ефективності податкових стимулів благодійної діяльності. 
– встановлення критеріїв для бенефіціарів благодійності. 
– визначення обмежень і мінімальних розмірів податкових пільг. 
– закріплення форм податкових пільг. 
– усунення обмежень в декларуванні податкових стимулів благодійної діяльності. 
– визначення пріоритетних бенефіціарів пільг для різних типів донорів [2, с. 4].  
Виділення методологічних аспектів побудови гармонійної системи податкового стимулюван-

ня благодійності є надзвичайно важливим, оскільки оподаткування виступає одним із ключових еле-
ментів цілісного державного механізму сприяння розвитку громадянського суспільства в країні. 

В Україні ідея, що податкові стимули для благодійності є не фактично втраченими доходами 
держави, а засобом створення сприятливих умов для посилення фінансової спроможності інститутів 
громадянського суспільства, і збільшення їх ролі в різних сферах діяльності органів державної влади та 
місцевого самоврядування, ще остаточно не усвідомлена. А тому чинна система податкових стимулів 
для бенефіціарів пожертв та благодійників є недосконалою з точки зору мотивації останніх, відповідно 
потребує змін на новій методологічній основі з метою підвищення ефективності функціонування.  
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Загальний розвиток будь-якої країни та реалізація її національних інтересів є одними з клю-
чових результатів успішної реалізації концепції національної безпеки держави, яка, в свою чергу, є 
головним аспектом функціонування всієї держави та суспільства. Так,останнім часом, незалежна 
Україна, забезпечуючи умови сталого розвитку, гарантуючи права та свободи громадян, відтворює 
прагнення до ефективної роботи системи національної безпеки. На сьогодні є необхідним теоретично 
та практично усвідомлювати невирішені проблеми національної безпеки України через методологіч-
не обґрунтування ризиків та чинників, що вливають на неї. 

Аналізуючи та згруповуючи фактори, що безпосередньо мають вплив на національну безпеку 
України, в подальшому маємо можливість визначити аспекти побудови концепції їх протидії. Так, 
розглянемо основні положення існування держави та ризики, що пов’язані з ними, які проголошені 
ст. 1 Конституції України. 

Суверенність – основоположний чинник існування кожної країни, що виявляється через обо-
роноздатність, конституційний устрій,територіальну цілісність. Головною проблемою є те, що вже 
протягом багатьох років в Україні не має чіткого розуміння «національних інтересів», яке б висвіт-
лювало справжні інтереси нації. Таку ситуацію маємо із-за боротьби за владу та часту зміну правля-
чої еліти. І як наслідок, маємо процеси руйнації і роз’єднання політичної, економічної та соціальної 
сфер, що призвели до різкого зростання загальної злочинності в країні. 


